
Aus der Gemeinderatssitzung am 30.06.2022 

 

Baugesuch                 

Der Gemeinderat stimmt dem gemeindeeigenen Bauvorhaben, zur Errichtung zweier 

Bauwägen zum Betrieb eines Naturkindergartens zu und erteilte sein Einvernehmen.  

Bürgergenossenschaft Wohnen im Landkreis Ludwigsburg       

Zwei Vertreter Der Bürgergenossenschaft Ludwigsburg stellten dem Gremium die 

neu gegründete Genossenschaft vor. Die Genossenschaft hat sich zum Ziel gesetzt, 

den sozialen Wohnungsbau im Landkreis voranzubringen. Hierfür können 

Kommunen geeignete Grundstücke an die Genossenschaft übergeben und erhalten 

hierfür im Verkehrswert des Grundstückes Anteile an der Genossenschaft mit einer 

Haltefrist von ca. 40 Jahren. Die Genossenschaft errichtet dann, in Absprache mit 

der Gemeindeverwaltung, Wohnraum mit Mietpreisbindung. Diese Mietpreisbindung 

soll dauerhaft bestehen bleiben. Für die Gemeinde entstehen keine weiteren Kosten, 

die Planung, der Bau, die Unterhaltung und Belegung der Wohnungen wird komplett 

von der Genossenschaft übernommen. Der Gemeinderat nahm die Ausführungen 

der Genossenschaft zur Kenntnis und wird in einer weiteren Sitzung darüber 

entscheiden, ob die Gemeinde sich mit einem Grundstück beteiligen möchte. 

Schulhof Umgestaltung in Nussdorf               

- Mitteilung des Ausschreibungsergebnisses                        

- Vergabe der Arbeiten                        

Der Gemeinderat nahm das Ergebnis der Submission entgegen und erteilte den 

Auftrag zur Ausführung der Arbeiten an den einzigen Bieter. Da der Angebotspreis 

weit über den kalkulierten Kosten des Landschaftsarchitekturbüros liegt, müssen 

weitere Einsparungen getroffen werden. Diese sollen in erneuter Absprache mit 

Schule und Elternbeirat sowie dem Bieter in einem Vergabegespräch beschlossen 

werden. Um weitere Kosten zu sparen wird der Gemeindebauhof kleinere Arbeiten 

auf dem Schulhof übernehmen. 

Schulhofumgestaltung Hochdorf               

- Billigung der Entwurfsplanung                          

- Ausschreibungsbeschluss                

Herr Weigand des Büro PLF stellte seinen überarbeiteten Entwurf der Planung des 

Schulhofes in Hochdorf vor. Die Kosten des neuen Entwurfes wurden der 

ursprünglich gesetzten Kostengrenze angenähert. Der Gemeinderat billigte den 

Entwurf (Stand Juni 2022) mit weiteren Abweichungen und beschließt die 

Ausschreibung der Maßnahme. 

Ökokonto für die Gemeinde Eberdingen              

- Vorstellung der Planung              

Herr Helbig von Helbig Umweltplanung präsentierte dem Gremium den aktuellen 

Sachstand zum Ökokonto der Gemeinde Eberdingen. Er hat verschiedene 

Maßnahmen für Eberdingen ausgearbeitet, um die benötigten Ausgleichsflächen 

schaffen zu können. Außerdem hat er ein sogenanntes Ausgleichsflächenkataster 

erstellt, um genau sehen zu können welche Maßnahmen die Gemeinde noch 

umsetzen muss und was bereits realisiert wurde. Jede vorzunehmende Maßnahme 



hat eine Aufwertung der gewählten Fläche als Ziel. Eberdingen besitzt bereits einige 

aufgewertete Flächen, die im Nachhinein leider nicht mehr angerechnet werden 

können, weshalb es sich schwierig darstellt geeignete Flächen zu finden. Der 

Gemeinderat nahm die Planung des Büros entgegen und hat die schrittweise 

Umsetzung der notwendigen Maßnahmen beschlossen. 

Feststellung der Jahresrechnung 2021         

Aufgrund von §95b der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg hat der 

Gemeinderat den Jahresabschluss für das Jahr 2021 mit den in der 

Beratungsunterlage genannten Werten festgestellt. 

Finanzzwischenbericht 2022            

Der Gemeinderat nahm den Finanzzwischenbericht, mit der aktuellen Entwicklung 

der Gemeindefinanzen zur Kenntnis. 

Zweckverband Hochwasserschutz Strudelbachtal             

- Haushaltssatzung und Haushaltsplan inklusive Finanzplanung 2021 – 2025 

Der Gemeinderat ermächtigte die Vertreter in der Verbandsversammlung die 

Haushaltssatzung des Zweckverbandes Hochwasserschutz Strudelbachtal für das 

Haushaltsjahr 2022 sowie die Finanzplanung 2021 - 2025 in der vorgestellten 

Fassung zu beschließen.                 

- Jahresabschluss 2021 des Zweckverbandes         

Die Vertreter in der Verbandsversammlung wurden angewiesen den 

Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2021 gemäß §95b Gemeindeordnung von 

Baden-Württemberg i.V.m. §5 des Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit 

festzustellen. 

- Änderung der Verbandssatzung           

Der Gemeinderat ermächtigte die Vertreter in der Verbandsversammlung die 

Satzungsänderungen über die ehrenamtliche Aufwandsentschädigung und das 

Sitzungsgeld zu beschließen. Diese Regelungen sollen in die Satzung über die 

Aufwandsentschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Stadt Vaihingen Enz 

eingearbeitet werden.  

- Bau eines Hochwasserrückhaltebeckens in Eberdingen: Vergabe der 

Fachplanerleistungen                       

Der Vergabe der einzelnen Fachplanerleistungen an verschiedene Fachbüros konnte 

der Gemeinderat zustimmen. 

Zustimmung zu verschiedenen außer- und überplanmäßigen Ausgaben     

Durch die Kostensteigerungen auf dem Weltmarkt und einigen unabwendbaren 

Reparaturen oder Anschaffungen stimmt der Gemeinderat den über- und 

außerplanmäßigen Ausgaben zu. 

Annahme von Spenden                      

Der Gemeinderat genehmigt die Annahme von Spenden in Höhe von 100,00 € die 

dem Projekt „Helfer vor Ort“ zu Gute kommen sollen. 

Aufnahmegrundsätze für die Kinderbetreuungseinrichtungen                                

- Punktesystem und zentrales EDV-Anmeldeverfahren        

Die Kindergartenplätze in der Gemeinde sind aufgrund von Personalmangel voll 



besetzt. Um vor allem auch zugezogenen Kindern und Kinder, die auf den Platz 

zwingend angewiesen sind bessere Chancen auf einen Kindergartenplatz zu bieten 

soll ein Punktesystem zur fairen Platzvergabe eingeführt werden. Das Punktesystem 

berücksichtigt einige sozial relevante Details, die am Ende zu einer Punktzahl führen, 

welche dem Kind einen Wartelistenplatz oder im besten Fall einen Kindergartenplatz 

zuweist. Die Anmeldung soll dann zentral über eine EDV-Anwendung funktionieren, 

die von der Gemeindeverwaltung im Rathaus verwaltet wird. Der Einführung des 

Punktesystems und der EDV-gestützten Anmeldung stimmte der Gemeinderat 

grundsätzlich mit einigen Verbesserungsvorschlägen zu. Die Einzelheiten werden 

nach einem erneuten Entwurf, der nach der Anhörung des Elternbeirates entstehen 

wird, beschlossen werden. 

Bürgermeisterwahl 2022                                              

- Terminfestlegungen                   

- Beschlussfassung über die Stellenausschreibung                        

- Wahl der Mitglieder des Gemeindewahlausschusses    BM 

Schäfer wird zum 28.02.2023 in den wohlverdienten Ruhestand versetzt. Aufgrund 

dessen stehen im Jahr 2022 Bürgermeisterwahlen an. Der Termin für die Wahl legte 

der Gemeinderat auf den 04.12.2022 fest, eine eventuell notwendige Neuwahl soll 

am 18.12.2022 stattfinden. Das Ende der Bewerbungsfrist soll am Montag 

07.11.2022 bzw.am 07.12.2022 jeweils um 18 Uhr sein. Die vorgestellte 

Stellenausschreibung wird am dem 16.09.2022 in den bekannten Medien sowie dem 

Staatsanzeiger veröffentlich werden. Außerdem hat der Gemeinderat beschlossen in 

jedem der drei Ortsteile eine Kandidatenvorstellung zu gegebener Zeit auszurichten. 

In den Gemeindewahlausschuss wurden gewählt, kraft Gesetzes BM Schäfer als 

Vorsitzender, GR Hasenmaier als stv. Vorsitzender. Als Beisitzer Gemeinderäte 

Buchholz, Witsch und Beck, als deren Stellvertreter sind gewählt worden 

Gemeinderäte Geiger, Schwerdtle und Pinkau. 

Einwohnerfrageviertelstunde                  In 

der Einwohnerfrageviertelstunde äußerte ein Bürger Bedenken zur Entscheidung in 

der letzten Gemeinderatssitzung über die Einziehung einer Verkehrsfläche in der 

Hirsauer Straße, OT Eberdingen. Hierzu soll zunächst ein Ortstermin stattfinden und 

die dreimonatige Frist des Verfahrens abgewartet werden. Außerdem kam aus der 

Einwohnerschaft der Wunsch nach Veröffentlichung der Geschäftsordnung des 

Gemeinderates, diese ist ab sofort auf der Homepage der Gemeinde Eberdingen 

unter dem Ortsrecht zu finden.   

Verschiedenes, Bekanntgaben          

Bürgermeister Schäfer gab bekannt, dass in der letzten nicht öffentlichen Sitzung 

beschlossen wurde dem Erlebnispark Hochdorf/Enz e.V. einen weiteren 

Investitionskostenzuschuss zu gewähren. Außerdem wurde zwei Stundungsanträgen 

zugestimmt. Auf Nachfrage des Gremiums erläuterte BM Schäfer, dass die 

Eberdinger Quelle aktuell genügend Wasser ausschüttet, um die Wasserversorgung 

auch in den Sommermonaten zu sichern. Er appelliert trotzdem keine eigenen Pools 

zu befüllen sondern das örtliche Freibad zu nutzen, um Wasser zu sparen. 

 

 


